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 Daniela Fojtů jako téma své diplomové práce zvolila využití reminiscence 

(vzpomínání, vzpomínek) v pastoraci seniorů v prostředí Českobratrské církve 

evangelické. Jejím cílem je „zjistit, jakými způsoby je reminiscence v pastýřské péči o 

seniory přítomna, v jakých situacích, za jakým účelem a pomocí jakých nástrojů jsou 

vzpomínky a vzpomínání v pastýřské péči využívány“. Oceňuji volbu tématu, propojení 

pastorace s metodou reminiscence je inovativním počinem, zatím jsem nečetla jinou 

diplomovou práci, která by se tomuto propojení věnovala. Cíl je srozumitelný a 

konkrétní, v úvodu práce je zformulován více obecně, pro praktickou část práce ho 

autorka ještě upřesnila do tří výzkumných otázek a tím mu dala konkrétnější podobu.  

Teoretická část má čtyři kapitoly věnované pastoraci a reminiscenci. V první kapitole 

autorka definuje základní pojmy, jejichž rozpracování se věnuje v následujících 

kapitolách. Dle mého subjektivního mínění mi první kapitola přijde zbytečná, stačilo 

by pojmy definovat v rámci dalších kapitol, takto se téma tříští a navíc může docházet 

ke zjednodušení (např. jako cíl reminiscenční terapie je na str. 13 uvedeno navození 

dobré nálady, dobrého pocitu, radosti a kognitivní stimulace – to je pouze jeden 

z možných cílů reminiscence a autorka také v kapitole 4.4 představuje další možná 

využití této metody). Jinak je ale teoretická část zpracovaná přehledně a logicky, 

autorka dokázala odůvodnit, proč je využití vzpomínání v pastoraci seniorů vhodnou 

metodou a připravila si solidní teoretický základ pro praktickou část práce.  

V praktické části práce autorka představuje své výzkumné šetření, kdy metodou 

rozhovorů se čtyřmi faráři ČCE zjišťovala odpověď na svoji cílovou otázku. Jeden 

z rozhovorů je v doslovném přepisu přiložen v příloze, je škoda, že nemáme možnost 

seznámit se i s ostatními, myslím, že by to bylo cenné.  Pouze jeden z dotazovaných 

farářů byl obeznámen s metodou reminiscence, u tří dotazovaných se spíše jednalo o 

zaměření na to, zda při jejich pastoračním kontaktu se seniory také vzpomínají, zda 

jsou vzpomínky v nějaké podobě přítomny. Myslím, že toto by bylo možné ještě nějak 

více rozpracovat, bylo by zajímavé vědět, zda to, že je daný člověk s danou metodou 

obeznámen, nějak (a jak) ovlivňuje jeho působení u seniorů. Pokud totiž zbylí faráři 

vzpomínání využívají jen běžně a intuitivně (někdy jsou jeho iniciátory sami, někdy 

naopak vzpomínky nabízejí sami senioři), nevím, jestli se nezkoumá trochu něco 

jiného než propojení reminiscence s pastorací. Ale vychází to z mého předpokladu, že 



reminiscence je cílené (vědomé) využití vzpomínek za nějakým cílem. Toto téma 

navrhuji jako diskusi k obhajobě.  

Autorka použila velké množství relevantních odborných zdrojů, které občas ne zcela 

správně cituje (např. citace 8, 28), po formální stránce práce obsahuje všechny 

požadované náležitosti a stylisticky a jazykově je na velmi dobré úrovni.  

 

Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení velmi dobře - dobře (B - C).   

 

 

 

Při obhajobě prosím o zodpovězení některé z těchto otázek: 

 

1. Pokud byste mohla něco z oblasti reminiscence farářům, kteří tuto metodu 

neznají, doporučit – co by to bylo? 

 
2. Překvapilo/zaujalo Vás něco, co faráři ze své praxe zmínili, co by naopak 

mohlo být zajímavým stimulem pro oblast teorie reminiscence? 
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